ORGANIZAÇÃO DE COMPUTADORES
LISTA DE EXERCÍCIOS 2 – Revisão da Matéria de Circuitos Digitais

Prof.: Ney Laert Vilar Calazans

1 Descreva completamente o modelo de von Neumann, detalhando a nomenclatura dos conjuntos de sinais que interconectam os diferentes blocos do modelo.

2 No modelo de von Neumann, qual a utilidade dos sinais ditos “qualificadores”? Qual a relação dos qualificadores com programação em linguagens de alto nível? Em outras palavras, que característica essencial das linguagens de alto nível é habilitada pela existência dos qualificadores?

Álgebra booleana - Supondo elementos A, B e C quaisquer do conjunto portador, define-se qualquer álgebra Booleana a partir dos seguintes axiomas:

Axiomas:




Alguns Teoremas Importantes:




3 Demonstre se a seguinte estrutura algébrica representa ou não uma álgebra Booleana:



,

sabendo que as operações binárias mmc e mdc representam o mínimo múltiplo comum e o máximo divisor comum para pares de elementos do conjunto portador.

 (Dica: para realizar a demonstração, é necessário provar que todos os axiomas da suposta álgebra Booleana são válidos sobre os elementos do conjunto portador. Para provar o contrário, basta provar que em pelo menos um caso, pelo menos um dos axiomas não se verifica.)

4 Assuma daqui para a frente que estaremos lidando apenas com álgebras Booleanas definidas sobre conjuntos portadores formados por elementos que terão sempre a mesma forma, qual seja, vetores binários de comprimento fixo. Este pressuposto é certamente uma limitação, mas na sua opinião, ele implica a impossibilidade de realizar manipulação de modelos abstratos que seriam de outra forma viáveis ou não? Nao deixe de justificar sua resposta. (Dica: considere como ponto de partida as discussões originais sobre o emprego de codificações binárias e simbólicas dentro do contexto de representação de informação.)

5 Determinar as expressões Booleanas das funções f1, f2, f3, a partir das tabelas-verdade abaixo, simplificando-as tanto quanto possível pela aplicação de axiomas e teoremas:
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Solução para f1 : 


6 Simplificar as expressões das funções Booleanas abaixo:

(a) 


(dica: utilizar distributividade para 

)

(b) 


(c) 


(d) 


(dica: utilizar distributividade)

(e) 


(dica: utilizar o teorema de DeMorgan e depois distributividade)

(f) 


7 Simplificar a expressão das funções Booleanas para o número de literais indicado:

(a) 

 
para  3 literais


(Esta função tem 3 variáveis - f(A,B,C) -  3 termos e 7 literais)


Solução: 


(b) 

 
para  3 literais

(c) 

 
para  1 literal

(d) 

 
para  4 literais

8 Determinar a função complemento das funções Booleanas abaixo, fornecendo as expressões correspondentes. Provar (a) utilizando os teoremas de De Morgan

(a) 


(b) 


(c) 


(d) 


9 Simplifique e escreva (a) só com OU e NOT e (b) só com E e NOT a seguinte equação:



 

 (dica: usar os teoremas de DeMorgan)

10 A propriedade associativa estabelece para a função lógica E : A.B.C = (A.B).C = A.(B.C). Verifique se a  função lógica NÃO-E (ou simplesmente NAND), com A ≠ B, atende a esta propriedade.

A
B
A B
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1
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1
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1

1
1
0
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